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เฉลยแบบทดสอบกอนเรียนประจําหนวยที่  1 

 

ขอ  1 ตอบ      ข. มีลักษณะและรูปรางท่ีไมแนนอน 
ขอ  2 ตอบ      ก. เลนซ     
ขอ  3 ตอบ      ง. อํานาจแมเหล็กไฟฟาท่ีเกิดจากกระแสไฟฟาไหลผานตัวนํา     
ขอ  4 ตอบ      ค. ทิศทางของกระแสไฟฟา 
ขอ  5 ตอบ      ง. ทิศทางสนามแมเหล็กเคลื่อนที่จากขั้วใตไปยังข้ัวเหนือ       
ขอ  6 ตอบ      ข.  อํานาจของแมเหล็กไฟฟา       
ขอ  7 ตอบ      ค. หาทิศทางของแรงท่ีเกิดข้ึนในเสนลวดตัวนํา          
ขอ  8 ตอบ      ข. กระแสไฟฟาไหลเขาและกระแสไฟฟาไหลออก      
ขอ  9 ตอบ      ค. 2.625  นิวตัน 
ขอ 10  ตอบ     ก. 1.48  นิวตัน - เมตร     

 
เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนประจําหนวยที่  1 

 
ขอ  1 ตอบ   ก. มีลักษณะและรูปรางท่ีไมแนนอน 
ขอ  2 ตอบ      ง. เลนซ     
ขอ  3 ตอบ   ข. อํานาจแมเหล็กไฟฟาท่ีเกิดจากกระแสไฟฟาไหลผานตัวนํา     
ขอ  4 ตอบ   ก. ทิศทางของกระแสไฟฟา 
ขอ  5 ตอบ   ค. ทิศทางสนามแมเหล็กเคลื่อนท่ีจากขั้วใตไปยังข้ัวเหนือ       
ขอ  6 ตอบ   ก. อํานาจของแมเหล็กไฟฟา       
ขอ  7 ตอบ      ข. หาทิศทางของแรงที่เกิดข้ึนในเสนลวดตัวนํา          
ขอ  8 ตอบ   ง. กระแสไฟฟาไหลเขาและกระแสไฟฟาไหลออก      
ขอ  9 ตอบ   ข. 2.625  นิวตัน 
ขอ 10 ตอบ   ง. 1.48  นิวตัน - เมตร     

 

 

 



                                                                                                          
 

เฉลยแบบฝกหัดประจําหนวยที่  1 
 
ขอ  1 ตอบ แมเหล็กแบงออกได 2 ชนิด คือ 1. แมเหล็กธรรมชาติ  และ 2. แมเหล็กประดิษฐ   
                           แมเหล็กธรรมชาติ  จะเกิดข้ึนเองตามธรรมชาติ  สวนใหญจะเปนออกไซดของ

เหล็ก (Fe 304) และมีรูปรางไมแนนอน 

  แมเหล็กประดิษฐ  เปนฝมือของมนุษยเปนผูสรางข้ึน และมีอยู  2 ลักษณะ  คือ   
1) แสดงอํานาจแมเหล็กถาวร และ 2)  แสดงอํานาจแมเหล็กชั่วคราว 

 
ขอ  2 ตอบ พื้นฐานของแมเหล็กประกอบดวยข้ัวแมเหล็กจํานวน 2 ขั้ว คือ ขั้วเหนือ และข้ัวใต 
                           แรงดึงดูดของขั้วแมเหล็กเกิดจากข้ัวแมเหล็กที่ตางกัน แรงผลักกันของขั้วแมเหล็ก

เกิดจากข้ัวแมเหล็กที่เหมือนกัน  อํานาจแรงดึงดูดของแมเหล็กมีมากท่ีสุดท่ีบริเวณ
ขั้วทั้งสองของแมเหล็กทําใหสามารถดูดสารแมเหล็กได 

 
ขอ  3 ตอบ ทิศทางสนามแมเหล็กรอบๆ เสนลวดตัวนําท่ีมีกระแสไฟฟาไหลผานจะอยูในทิศ

สกรูหมุน เม่ือขันสกรูเขาไปจะแทนดวยทิศทางของกระแสไฟฟา 
 
ขอ  4 ตอบ การเหนี่ยวนําใหเกิดแรงดันไฟฟาเกิดจากวิธีการดังน้ี 

               1.  ตัวนําเคล่ือนที่ตัดผานสนามแมเหล็กที่อยูกับที่ 
               2.  สนามแมเหล็กเคลื่อนที่ตัดผานตัวนําท่ีอยูกับท่ี 

               3.  การเปลี่ยนแปลงของสนามแมเหล็กเคลื่อนที่ไปตัดกับตัวนําท่ีอยูกับท่ี 

 

ขอ  5 ตอบ ความเขมของสนามแมเหล็กไฟฟาจะขึ้นอยูกับองคประกอบตางๆ ดังน้ี 

                            1) จํานวนรอบของการพันเสนลวดตัวนํา   
                   2) ปริมาณการไหลของกระแสไฟฟาผานเสนลวดตัวนํา                   
                            3) ขนาดของแกนแทงแมเหล็กไฟฟา      

                            4) ชนิดของวัสดุที่ใชทําแกนของแทงแมเหล็กไฟฟา   
 

ขอ  6 ตอบ 1. กระดิ่งไฟฟา              4. รถแมเหล็กไฟฟา 
                           2. หูฟง                           5. แมกเนติกคอนแทกเตอร  
                           3. แมเหล็กยกของ 



                                                                                                                        
 

ขอ  7 ตอบ      กฎมือซายของเฟรมมิง  ใชในการหาทิศทางของแรงท่ีกระทําตอเสนลวดตัวนํา  
สามารถหาไดดวยวิธีการกางน้ิวหัวแมมือ นิ้วชี้ และน้ิวกลางใหตั้งฉากซึ่งกันและ
กัน กําหนดใหนิ้วชี้แทนทิศทางสนามแมเหล็กที่ออกจากข้ัวเหนือไปยังข้ัวใต  
นิ้วกลางแสดงทิศทางการไหลของกระแสไฟฟาในเสนลวดตัวนํา และน้ิวหัวแมมือ
แทนทิศทางของแรงที่กระทําตอเสนลวดตัวนําท่ีเกิดข้ึนในเสนตัวนําน้ัน 

 

ขอ  8 ตอบ แรงบิดท่ีเกิดข้ึนในขดลวดตัวนําดานปลายและตัวนําดานตน เมื่อจายกระแสไฟฟา
ใหไหลเขาขดลวดตัวนําทางดานซายมือและกระแสไฟฟาไหลออกจากขดลวด
ตัวนําทางดานขวามือ  ตามกฎมือซายของเฟรมมิง อธิบายไดวาทิศทางของแรงบิด
ที่เกิดข้ึนในขดลวดตัวนําดานซายมือจะมีทิศทางพุงข้ึนดานบนและทิศทางของ
แรงบิดท่ีเกิดข้ึนในขดลวดตัวนําดานขวามือจะมีทิศทางพุงลงดานลางทําให
ขดลวดตัวนําท่ีฝงอยูโลหะทรงกระบอกเกิดการหมุน 

 

ขอ  9 ตอบ  เม่ือ  L  =   0.8  เมตร     

                       B  =   0.35  เวเบอร/ตารางเมตร    

                        I  =   15  แอมแปร     
                            แทนคา        F  =   BIL 

                                                F  =   0.8 × 0.35 ×15 

                                                F  =   4.2  นิวตัน 

                            แรงท่ีเกิดข้ึนในเสนลวดตัวนํามีคาเทากับ  4.2  นิวตัน 

 

ขอ  10 ตอบ  เม่ือ B  =   3.45  เวเบอร/ตารางเมตร  
                                    I   =   2.5  แอมแปร 
                                    L  =   0.5  เมตร 

                                     r  =   0.3  เมตร  
                            แทนคา        T  =   BIL × r     
                                                T  =   3.45 × 2.5 × 0.5 × 0.3  
                                                T  =  1.29  นิวตัน - เมตร 

                            แรงบิดท่ีเกิดข้ึนในเสนลวดตัวนํา  1.29  นิวตัน - เมตร 

 



 
 

  
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 2 

 
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ง. วงจรขดลวดมีการตอตัวเก็บประจุ 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ค. ซิงโครนัสมอเตอร  

                     ขอท่ี 3    ตอบ  ก. แบบกรงกระรอก 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ข. ตัดวงจรไมใหกระแสไฟฟาไหลไปยังขดลวดชุดสตารท 

                     ขอท่ี 5    ตอบ  ง. เช็ดเดดโพลมอเตอร 
                     ขอท่ี 6    ตอบ  ข. รีพัลชั่นมอเตอร   
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ก. รีโอสแตด  
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ค. สวิตชแรงเหวี่ยงหนีศูนยกลาง 

                     ขอท่ี 9    ตอบ  ง. แบบสตาร 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ข. แบบขั้วแมเหล็กย่ืน 

 
เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหนวยที่ 2 

 
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ก. วงจรขดลวดมีการตอตัวเก็บประจุ 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ง. ซิงโครนัสมอเตอร  

                     ขอท่ี 3    ตอบ  ข. แบบกรงกระรอก 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ค. ตัดวงจรไมใหกระแสไฟฟาไหลไปยังขดลวดชุดสตารท 

                     ขอท่ี 5    ตอบ  ข. เช็ดเดดโพลมอเตอร 
                     ขอท่ี 6    ตอบ  ง. รีพัลชั่นมอเตอร   
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ค. รีโอสแตด  
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ก. สวิตชแรงเหวี่ยงหนีศูนยกลาง 

                     ขอท่ี 9    ตอบ  ข. แบบสตาร 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ง. แบบขั้วแมเหล็กยื่น 

 
 
 

 



 
 

 
เฉลยฝกหัดประจําหนวยที่ 2 

 
  เฉลย ขอท่ี 1      ตอบ  โรเตอร คือ สวนที่หมุนหรือสวนที่เคลื่อนท่ีของมอเตอรไฟฟา เปนสวนท่ีติดต้ังอยู 
                                     บนแกนเพลาและหมุนไปพรอมกับแกนเพลา 
                                     สเตเตอร คือ สวนที่อยูกับท่ีของมอเตอรไฟฟา ประกอบดวยโครงเหล็ก ฝาครอบ  
                                     ตลับลูกปน ขดลวดสเตอร   
 
  เฉลย ขอท่ี 2      ตอบ  วัตถุประสงคเพ่ือชวยลดคากระแสไฟฟาไหลวนที่เกิดข้ึนในแกนเหล็ก ที่สะสม 

                                     ในรูปของความรอน ทําใหมอเตอรไฟฟามีประสิทธิภาพลดลง 

  
  เฉลย ขอท่ี 3      ตอบ  1) ขดลวดชุดรันและขดลวดชุดสตารท พันลงในรองสลอตท่ีสเตเตอร ขดลวดท้ัง 

                                          2 ชุด พันเรียงใหหางกัน 90 องศาทงไฟฟา เพื่อทําใหเกิดสนามแมเหล็กหมุนและ 

                                        ไปเหน่ียวนําทําใหเกิดกระแสไฟฟาไหลภายในขดลวดกรงกระรอก 
                                    2) โครงทําจากเหล็กหลอหรือเหล็กเหนียว ทนตอแรงกระแทกและรับน้ําหนักไดดี 

                                    3) ฝาปดมอเตอร เปนสวนท่ีถอดและประกอบมอเตอรไฟฟาเพ่ือใชงาน 

                                     4) แกนเพลา เปนสวนที่หมุนและติดต้ังตัวนํากรงกระรอกเพ่ือใหเกิดการเหน่ียวนําทํา 
                                        ใหมอเตอรไฟฟาหมุนได 
                                    5) สวิตชแรงเหว่ียงหนีศูนยกลาง เมื่อโรเตอรหมุนดวยความเร็ว 75 เปอรเซ็นต ของ 

                                         ความเร็วสูงสุด สวิตชแรงเหว่ียงหนีศูนยกลางจะตัดขดลวดชุดสตารทออกจาก 

                                        วงจรการตอขดลวด โดยจะทํางานเฉพาะตอนสตารทเทาน้ัน 

 
  เฉลย ขอท่ี 4      ตอบ   สปลิตเฟสมอเตอร มีโรเตอรเหมือนกับมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนํา  3 เฟส โรเตอรแบบ 

                                      กรงกระรอก มอเตอรไฟฟาทั้ง 2 ชนิดน้ี มีโรเตอรแบบกรงกระรอกเหมือนกัน 
 
  เฉลย ขอท่ี 5      ตอบ  นิยมใชในงานอุตสาหกรรมหนัก ใชในการขับลูกกลิ้ง ลูกรีด โรงงานถลุงเหล็กและ 

                                    แปรรูปเหล็ก  
 

  เฉลย ขอท่ี 6      ตอบ  ซิงโครนัสมอเตอร สามารถทําใหหมุนดวยความเร็วรอบเทากับความเร็วซิงโครนัส  
                                    หรือความเร็วของสนามแมเหล็กหมุนของความเร็วเต็มพิกัด และสามารถตอให 
                                     เปนไดทั้งมอเตอรไฟฟาและเครื่องกําเนิดไฟฟาไดตามท่ีตองการ 



 
 

 

  เฉลย ขอท่ี 7      ตอบ  คาปาซิเตอรมอเตอร มีโรเตอรแบบกรงกระรอก ที่สเตเตอรมีขดลวดพันไว 2 ชุด 

                                     ประกอบดวยขดลวดชุดรันและขดลวดชุดสตารท มีสวิตชแรงเหว่ียงหนีศูนยกลางทํา 
                                    หนาท่ีตัดวงจรสตารท เมื่อโรเตอรหมุนดวยความเร็วรอบที่ 75 เปอรเซ็นต 
                                    ยูนิเวอรแซลมอเตอร มีโรเตอรแบบขดลวดอารมาเจอร ประกอบคอมมิวเตเตอร 
                                    และแปรงถาน ที่ทําหนาท่ีเรียบเรียงกระแสไฟฟาจากวงจรภายนอกไปสูวงจร 

                                    ขดลวดอารมาเจอร และมีขดลวดสนามแมเหล็กเพียงชุดเดียวท่ีพันไวที่สเตเตอร        
      
  เฉลย ขอท่ี 8        ตอบ  รีพัลชั่นมอเตอร การปรับตําแหนงของแปรงถานมีวัตถุประสงคเพื่อจํากัดการไหล 

                                       ของกระแสไฟฟาในการควบคุมความเร็วและทิศทางการหมุนของมอเตอรไฟฟา  
 
  เฉลย ขอท่ี 9        ตอบ  วงแหวนสลิปริง เปนสวนประกอบของมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนํา 3 เฟส โรเตอรแบบ 

                                      พันขดลวด (Three Phase Wound Rotor Induction Motor)  ซึ่งมีลักษณะปนวงแหวน 

                                     ทองแดง จํานวน 3 วง ตอเขากับรีโอสแตด ซึ่งมีหลักการทํางานเหมือนกับโรเตอร 
                                     แบบกรงกระรอก 

 
  เฉลย ขอท่ี 10     ตอบ  1) โครง ทําจากเหล็กหลอ หรือเหล็กเหนียว รองรับขดลวดท่ีพันลงในรองสลอต 

                                          ที่สเตเตอร และในสวนที่หมุนหรือโรเตอร 
                                     2) ฝาปด เปนสวนที่ถอดและประกอบมอเตอรไฟฟาเพ่ือใชงาน และมีชองระบาย 

                                         อากาศเพ่ือลดอุณหภูมิในขณะใชงาน 
                                     3) ขดลวดสเตเตอรพันลงในรองสลอต มีจํานวน 3 ชุด ใชกับแรงดันไฟฟา 380 โวลต 
                                    4) แกนเพลา เปนสวนที่หมุนยึดติดกับแทงแกนเหล็กและตัวนํากรงกระรอก 

                                    5) โรเตอรกรงกระรอก ออกแบบใหมีครีบชวยในการระบายความรอน 

                                         
 

 

 

 

 

 

 



                      
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียนประจําหนวยที่  3 

 
ขอ  1 ตอบ       ค. สปลิตเฟสมอเตอร 
ขอ  2 ตอบ      ง. ทํางานในขณะที่มอเตอรไฟฟาเร่ิมหมุนจนถึงความเร็วรอบเต็มพิกัด     
ขอ  3 ตอบ      ก. เพ่ิมความตานทานใหกับขดลวดชุดสตารท  
ขอ  4 ตอบ      ข. มอเตอรปมลม 
ขอ  5 ตอบ      ข. กลับปลายสายของขดลวดเพียงชุดเดียว  
ขอ  6 ตอบ      ก. เช็ดเดดโพลมอเตอร  
ขอ  7 ตอบ      ง. สนามแมเหล็กบิดเบี้ยวโรเตอรเกิดแรงบิดเร่ิมหมุน  
ขอ  8 ตอบ      ค. ใชไดทั้งไฟฟากระแสสลับและไฟฟากระแสตรง  
ขอ  9 ตอบ      ข. ลดประกายไฟที่เกิดจากการเปด - ปดของหนาสัมผัส 
ขอ 10  ตอบ     ง. ทํามุม 90 องศาทางไฟฟา 
 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนประจําหนวยที่  3 
 
ขอ  1 ตอบ   ง. สปลิตเฟสมอเตอร  
ขอ  2 ตอบ      ก. ทํางานในขณะที่มอเตอรไฟฟาเร่ิมหมุนจนถึงความเร็วรอบเต็มพิกัด   
ขอ  3 ตอบ   ข. เพ่ิมความตานทานใหกับขดลวดชุดสตารท 
ขอ  4 ตอบ   ค. มอเตอรปมลม 
ขอ  5 ตอบ   ค. กลับปลายสายของขดลวดเพียงชุด 
ขอ  6 ตอบ   ง. เช็ดเดดโพลมอเตอร  
ขอ  7 ตอบ      ก. สนามแมเหล็กบิดเบี้ยวโรเตอรเกิดแรงบิดเร่ิม 
ขอ  8 ตอบ   ข. ใชไดทั้งไฟฟากระแสสลับและไฟฟากระแสตรง  
ขอ  9 ตอบ   ค. ลดประกายไฟที่เกิดจากการเปด - ปดของหนาสัมผัส 
ขอ 10 ตอบ   ก. ทํามุม 90 องศาทางไฟฟา  
 
 
 
 



  

 
เฉลยแบบฝกหัดประจําหนวยที่ 3 

 
ขอ  1 ตอบ  

                                      
 
ขอ  2 ตอบ  

                                       
                                                

                               
 
 ขอ  3 ตอบ     สปลิตเฟสมอเตอรเปนมอเตอรไฟฟาเหน่ียวนํา ทํางานโดยอาศัยการเกิดสนามแมเหล็กหมุน              
                          ของมอเตอรไฟฟา 2 เฟส ทั้งน้ีขดลวดชุดรันจะเปนขดลวดหลัก ทําหนาท่ีทํางานตลอดเวลา 
                          ในขณะท่ีมอเตอรไฟฟาเร่ิมหมุนไปจนถึงความเร็วรอบเต็มพิกัด สําหรับขดลวดชุดสตารท 
                           เปนขดลวดชวยหมุนทําหนาท่ีชวยใหมอเตอรไฟฟาเร่ิมหมุนได ขณะมอเตอรไฟฟา 

   ณ เวลา  t1 



  

 
                           มีความเร็ว 75 เปอรเซ็นต ขดลวดชุดสตารทจะถูกตัดออกจากวงจรดวยสวิตชแรงเหวี่ยง  
                           จากหลักการแยกเฟสของกระแสไฟฟา  ในมอเตอรไฟฟาเกิดสนามแมเหล็กหมุนใน 
                            สเตเตอรและเหนี่ยวนําใหตัวนําภายในของโรเตอรมีกระแสไฟฟาไหลและเกิด 
                            สนามแมเหล็กข้ึนในโรเตอร ซึ่งจะมีทิศทางหมุนตามสนามแมเหล็กหมุนที่สเตเตอร   
                            ทําใหโรเตอรหมุนไดจากการผลักกันของสนามแมเหล็กที่สเตเตอรกับโรเตอร ขณะน้ัน 
                            มอเตอรไฟฟาทํางานโดยมีกระแสไฟฟาไหลผานขดลวดชุดรันเพียงชุดเดียว 
 
ขอ  4    ตอบ     คาปาซิเตอรมอเตอรเปนมอเตอรไฟฟาที่มีหลักการทํางานเหมือนกับสปลิตเฟสมอเตอร  
                          เน่ืองจากสปลิตเฟสมอเตอรมีแรงบิดเร่ิมหมุนคอนขางตํ่าเพราะวากระแสไฟฟาในขดลวด 
                          สตารทกับขดลวดชุดรันจะตางเฟสกันเปนมุมประมาณ 30 องศาทางไฟฟา  ดังน้ันเมื่อ 
                          ตองการใหมอเตอรไฟฟามีแรงบิดเร่ิมหมุนสูงข้ึนและชวยลดคากระแสไฟฟา จึงตองใช 
                          คาปาซิเตอร ตอเขากับวงจรขดลวดชุดสตารทเพื่อใหกระแสไฟฟาในขดลวดท้ัง 2 ชุด ที่ 
                          พันเรียงหางกัน 90 องศาทางไฟฟา และขดลวดชุดสตารทจะตองตออนุกรมกับคาปาซิเตอร   
 
ขอ  5    ตอบ      คาปาซิเตอรที่นํามาใชกับคาปาซิเตอรมอเตอร แบงออกได 3 ชนิด คือ  
                          1) คาปาซิเตอรกระดาษ (Paper Capacitor) 
                          2) คาปาซิเตอรน้ํามัน (Oil Capacitor) 
                          3) อิเล็กโทรไลติกคาปาซิเตอร (Electrolytic Capacitor) 
                          คาปาซิเตอรที่นํามาใชกับมอเตอรไฟฟาจะทําหนาท่ีเปนตัวเก็บประจุและคายประจุไฟฟา 
                          ตามจังหวะการไหลของไฟฟากระแสสลับหรือสัญญาณรูปคลื่นไซน   
                         
ขอ  6    ตอบ      เช็ดเดดโพลมอเตอร ทํางานโดยอาศัยหลักการเคลื่อนท่ีหรือการหมุนของสนามแมเหล็กที่  
                          เกิดข้ึนในชุดขดลวดหลักที่พันอยูในสเตเตอรทําหนาท่ีเปนขั้วแมเหล็กของมอเตอรไฟฟา  
                          ซึ่งออกแบบใหขดลวดชวยหมุนมีลักษณะเปนวงแหวนทองแดงพันไวที่บริเวณปลาย  
                          ขัว้แมเหล็กและลัดวงจรเขาดวยกัน เมื่อทําการจายไฟฟากระแสสลับใหขดลวดท่ีสเตเตอร          
                          ของมอเตอรไฟฟาสรางเสนแรงแมเหล็กเคลื่อนท่ีผานตัวโรเตอร จากนั้นจะสนามแมเหล็ก 
                          อีกสวนหน่ึงเคล่ือนที่ผานวงแหวนทองแดง สงผลใหเกิดเสนแรงแมเหล็กบิดเบ้ียวไป โดย 
                          การบิดเบ้ียวไปนี้ทําใหเกิดแรงบิดหมุนขนาดเล็ก ๆ 
 
 
 



  

 
ขอ  7    ตอบ      เช็ดเดดโพลมอเตอรมีโครงสรางและสวนประกอบท่ีไมซับซอน จึงมีเร่ืองที่ตองบํารุงรักษา 
                          อยูเร่ืองเดียว คือ เร่ืองระบบการหลอลื่นของมอเตอรไฟฟา นิยมนําไปใชเปนอุปกรณไฟฟา  
                          ตัวอยางเชน พัดลมระบายอากาศของคอมเพรสเซอรในตูเย็นและตูแช  เคร่ืองฉายภาพยนตร  
                          เคร่ืองเปาผม พัดลมขนาดเล็ก   
 
ขอ  8    ตอบ      ยูนิเวอรแซลมอเตอร เปนมอเตอรไฟฟาท่ีมีแรงบิดเร่ิมหมุนสูงมากและความเร็วรอบนั้นจะ 
                           เปลี่ยนแปลงไปตามงานท่ีใช  เมื่อมอเตอรไฟฟาทํางานในขณะไมมีโหลดจะมีความเร็วรอบ 
                           สูงมาก แตถามีโหลดมาตอจะทําใหความเร็วลดลงตามโหลด กรณีที่มอเตอรไฟฟามีโหลด 
                           มากความเร็วลดลงและขดลวดของมอเตอรไฟฟาจะไมเปนอันตราย เมื่อไมมีโหลดมาตอที่ 
                           มอเตอรไฟฟาทําใหความเร็วรอบสูง สงผลใหมีกระแสไฟฟาไหลผานขดลวดอารเมเจอรซึ่ง 
                           มีความตานทานตํ่า เปนสาเหตุใหขดลวดอารเมเจอรไหมหรือเสียหายได ดังน้ันเม่ือตองการ 
                           ใหมอเตอรไฟฟาทํางานจึงตองนําโหลดมาตอดวยเสมอ 
 
ขอ  9    ตอบ       รีพัลชั่นมอเตอร เปนมอเตอรไฟฟาท่ีมีสเตเตอรเหมือนกับสปลิตเฟสมอเตอรและมีขดลวด 
                           เพียง 1 ชุด ลักษณะเหมือนกับขดลวดชุดรันในสปลิตเฟสมอเตอรที่พันลงในรองของ 
                           สเตเตอร  เรียกวา ขดลวดหลัก  โรเตอรมีลักษณะเหมือนกับอารเมเจอรมอเตอรไฟฟา 
                           กระแสตรง คือ มีขดลวดพันในรองสลอตและปลายสายจะตอตรงที่ขั้วของคอมมิวเตเตอร  
                           โดยท่ีแปรงถานตอสายตัวนําถึงกัน  มอเตอรไฟฟาชนิดน้ีสามารถปรับความเร็วรอบดวย 
                            การเลื่อนตําแหนงของแปรงถานทําใหมอเตอรไฟฟามีแรงบิดเร่ิมหมุนสูง สามารถควบคุม 
                            ทิศทางการหมุน และความเร็วรอบไดตามตองการ 
 
ขอ  10    ตอบ    รีพัลชั่นมอเตอร ภายในวงจรเมื่อปอนแรงดันไฟฟากระแสสลับใหกับขดลวดหลัก  จะมี 
                          สนามแมเหล็กเกิดข้ึน โดยการเหน่ียวนําใหเกิดแรงดันไฟฟา และกระแสไฟฟาในโรเตอร     
                          เม่ือตําแหนงแปรงถานเลื่อนออกจากแนวแกนของข้ัวแมเหล็กไปในทิศทางตามเข็มนาฬิกา  
                         15 องศาทางไฟฟา โดยจะมีกระแสไฟฟาเหนี่ยวนําเกิดข้ึนในขดลวดโรเตอร  จึงทําใหเกิด 
                          ขั้วแมเหล็กที่มีขั้วเหมือนกับข้ัวแมเหล็กบนสเตเตอร  ขั้วแมเหล็กจะทํามุมเย้ืองกันประมาณ 
                         15 องศาทางไฟฟา สงผลใหโรเตอรหมุนไปในทิศทางตามเข็มนาฬิกา 
 
 
 
 



 

 

                      
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียนประจําหนวยที่  4 

 
ขอ  1    ตอบ      ค. 120 องศาทางไฟฟา 
ขอ  2    ตอบ      ก.  เคร่ืองกลึง  
ขอ  3    ตอบ      ง. สลิปริงมอเตอร  
ขอ  4    ตอบ      ก. ซิงโครนัสมอเตอร 
ขอ  5    ตอบ      ค. ความเร็วสลิป  
ขอ  6    ตอบ      ง. 3,000 รอบตอนาที                         
ขอ  7    ตอบ      ง. สามารถตอใชงานใหเปนเคร่ืองกําเนิดไฟฟาได 
ขอ  8    ตอบ      ข. 3 %  
ขอ  9    ตอบ      ก. 12.5 เฮิรตซ  
ขอ 10   ตอบ      ค. 125 โวลต 
 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนประจําหนวยที่  4 
 
ขอ  1    ตอบ      ข. 120 องศาทางไฟฟา  
ขอ  2    ตอบ      ง. เคร่ืองกลึง  
ขอ  3    ตอบ      ก. สลิปริงมอเตอร  
ขอ  4    ตอบ      ค. ซิงโครนัสมอเตอร 
ขอ  5    ตอบ      ข. ความเร็วสลิป  
ขอ  6    ตอบ      ก. 3,000 รอบตอนาที                        
ขอ  7    ตอบ      ข. สามารถตอใชงานใหเปนเคร่ืองกําเนิดไฟฟาได 
ขอ  8    ตอบ      ค. 3 %  
ขอ  9    ตอบ      ง. 12.5 เฮิรตซ  
ขอ 10   ตอบ      ข. 125 โวลต 
 
 
 
 

 



 

 
 

เฉลยแบบฝกหัดประจําหนวยที่ 4 
 

ขอ  1 ตอบ  

                                  
 

ขอ  2 ตอบ  
 

 
 

                                         
 
 

 

    ณ เวลา t2                   



 

 
 

 ขอ  3 ตอบ    มอเตอรไฟฟาเหน่ียวนํา 3 เฟส โรเตอรแบบกรงกระรอก ซึ่งภายในรองสลอตท่ีสเตเตอรจะ 
                         พันขดลวดไวจํานวน 3 ชุด ใชกับระบบไฟฟา 3 เฟส ขดลวดวางหางกัน 120 องศาทางไฟฟา  
                         การทํางานของมอเตอรไฟฟาอาศัยหลักการสนามแมเหล็กหมุนเมื่อปอนแรงดันไฟฟา 3 เฟส  
                         ใหกับมอเตอรไฟฟาจะเกิดการเปลี่ยนแปลงของสนามแมเหล็กที่สเตเตอร โดยการหมุนตัด 
                         ผานกับขดลวดตัวนําในโรเตอรที่วางอยูใกลกัน ทําใหเกิดแรงดันไฟฟาเหนี่ยวนําท่ีขดลวด 
                         ตัวนําภายในโรเตอร แตถาขดลวดตัวนําของโรเตอรถูกตอใหครบวงจรจะมีกระแสไฟฟา 
                         ไหลในตัวนําและสรางสนามแมเหล็กขึ้นที่โรเตอร ทําใหเกิดแรงผลักกันระหวางที่สเตเตอร 
                         กับโรเตอร สงผลใหเกิดแรงบิดข้ึนและโรเตอรหมุนไปตามทิศทางของสนามแมเหล็กหมุน 
 
ขอ  4    ตอบ    มอเตอรไฟฟาเหน่ียวนํา 3 เฟส โรเตอรแบบพันขดลวด เปนมอเตอรไฟฟาที่มีสวนประกอบ 
                        ของสเตเตอรเหมือนกับมอเตอรไฟฟาเหน่ียวนํา 3 เฟส โรเตอรแบบกรงกระรอก จะแตกตาง 
                        กันเฉพาะในสวนของโรเตอร มอเตอรไฟฟาชนิดน้ีจึงนิยมเรียกอีกชื่อหนึ่งวา สลิปริงมอเตอร   
                       ในการควบคุมความเร็วรอบของมอเตอรไฟฟาทําไดโดยการเพิ่มหรือลดคาความตานทาน 
                        ภายนอกที่ตอผานทางวงแหวนสลิปริง ซึ่งมอเตอรไฟฟาจะมีแรงบิดเร่ิมหมุนสูง และขณะท่ี 
                        มอเตอรไฟฟาหมุนดวยความเร็วรอบปกติ สลิปริงจะถูกลัดวงจร ทําใหโรเตอรทํางานแบบ 
                         กรงกระรอก หลักการทํางานของมอเตอรไฟฟาอาศัยการเกิดสนามแมเหล็กหมุนที่สเตเตอร 
                        และทําใหโรเตอรหมุนไปได ซึ่งจะเหมือนกับมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนํา 3 เฟส โรเตอรแบบ 
                        กรงกระรอก โดยจะแตกตางกันท่ีวิธีการตอวงจรใหมอเตอรไฟฟาเร่ิมหมุน 

 
ขอ  5    ตอบ    ซิงโครนัสมอเตอร การทํางานเม่ือปอนแรงดันไฟฟากระแสสลับ 3 เฟส ใหขดลวดสเตเตอร 
                        ของมอเตอรไฟฟาจะทําใหเกิดสนามแมเหล็กหมุนขึ้นที่ขดลวดสเตเตอร หมุนดวยความเร็ว 
                        สนามแมเหล็กหมุนหรือความเร็วซิงโครนัส ซึ่งในนั้นโรเตอรก็จะหมุนไปในทิศทางเดียวกับ 
                        สนามแมเหล็กหมุน โดยมีความเร็วใกลเคียงกันและทําการจายแรงดันไฟฟากระแสตรงเขา 
                        ที่ขดลวดหนวงท่ีโรเตอร เพ่ือสรางข้ัวแมเหล็กข้ึนมาใหดึงดูดติดกับสนามแมเหล็กหมุนที่ 
                        สเตเตอรทําใหโรเตอรหมุนไปพรอมกับความเร็วสนามแมเหล็กหมุน ซึ่งมีความคงที่ตลอด 
                        ระยะเวลาการทํางาน ซิงโครนัสมอเตอรสามารถทํางานไดทั้งในขณะท่ีคาตัวประกอบกําลัง 
                        ลาหลัง นําหนา และเปนหนึ่ง โดยความเร็วรอบไมเปลี่ยนแปลง ในการเปล่ียนแปลงคาของ 
                        ตัวประกอบกําลังของซิงโครนัสมอเตอรทําไดโดยการเปล่ียนแปลงคากระแสไฟฟากระตุน 
                       ขดลวดที่โรเตอร ซึ่งทําใหกําลังอินพุตของมอเตอรไฟฟามีคาคงที่เหมือนเดิม  
                         
 



 

 
 
ขอ  6    ตอบ   แสดงคาความเร็วซิงโครนัสของมอเตอรไฟฟาท่ีมีขั้วแมเหล็กและความถี่แหลงจายไฟฟา 
                       ตางกัน  

จํานวนขั้วแมเหล็ก (P) ความเร็วซิงโครนัส (Ns) 
f = 200 Hz f = 150 Hz f = 100 Hz 

2  ขั้ว 12,000  รอบ 9,000  รอบ          6,000  รอบ 
4  ขั้ว 6,000  รอบ 4,500  รอบ          3,000  รอบ 
6  ขั้ว 4,000  รอบ 3,000  รอบ          2,000  รอบ 
8  ขั้ว 3,000  รอบ 2,250  รอบ          1,500  รอบ 

  
ขอ  7    ตอบ     ความเร็วซิงโครนัส หรือ ความเร็วสนามแมเหล็กหมุน คือ ความเร็วรอบของโรเตอรที่หมุน 
                          ดวยความเร็วรอบเดียวกับความเร็วซิงโครนัส ซึ่งโรเตอรเกิดข้ัวแมเหล็กคงที่และข้ัวแมเหล็ก 
                         ที่โรเตอรจะเกาะติดกับข้ัวแมเหล็กที่สเตเตอรและหมุนไปพรอมกัน  
                         ความเร็วโรเตอร คือ ความเร็วรอบที่สามรถวัดไดจากแกนเพลาของมอเตอรไฟฟา และใน 
                         มอเตอรไฟฟาเหน่ียวนํา ความเร็วของโรเตอรจะหมนุดวยความเร็วรอบที่ต่ํากวาความเร็ว 
                         ซิงโครนัสเสมอ 
 
ขอ  8    ตอบ    มาตรฐานสีของสายไฟฟาในระบบไฟฟา 3 เฟส 5 สาย  เปนระบบที่ใชกับมอเตอรไฟฟาที่ 
                         เปนตามมาตรฐานทางไฟฟาที่มีการกําหนดสีของสายไฟฟาที่นํามาตอใชงานซึ่งประกอบ 
                         สายเสนไฟ คือ สีน้ําตาล - สีดํา - สีเทา , สายนิวทรัล คือ สีฟา และสายกราวด คือ สีขียวหรือ           
                         สีเขียวแถบเหลือง 

 
ขอ  9    ตอบ      มอเตอรไฟฟาจะไมมีแรงดันไฟฟาเหน่ียวนํา ไมมีกระแสไฟฟา และความถี่เกิดข้ึนภายใน 
                         โรเตอร เม่ือโรเตอรมีความเร็วรอบเทากับความเร็วซิงโครนัส จะทําใหมอเตอรไฟฟาไมมี 
                          คาสลิป (S = 0) 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
ขอ  10   ตอบ    (ก) คาสลิป (S) 

                                เม่ือ       Ns    =    
P

120f  

                                             Ns    =    
6

60120    

                                             Ns    =   1,200  รอบตอนาที  
 
                                และ เม่ือโรเตอรที่หมุนดวยความเร็วรอบ 1,140 รอบตอนาที  (Nr) 

                                               S    =   
Ns

NrNs  

                                                S   =   
,5001

1,140-1,200  

                                                S   =   0.05 
 
                         (ข) แรงดันไฟฟาเหน่ียวนําในโรเตอรตอเฟสขณะโรเตอรหยุดอยูกับท่ี   
                               เม่ือขดลวดสเตเตอรตอแบบเดลตา  
                                               VL  =   Vph  =   220  โวลต 

                                                E2  =    V ×
1

2
N
N  

                                                E2  =   220 × 
100

50  

                                                E2  =   110  โวลต  
 

(ค)  แรงดันไฟฟาเหน่ียวนําในโรเตอรตอเฟสขณะโรเตอรหมุน   
                                เม่ือ           Er   =    SE2  
                                                 Er   =    0.05 × 110 
                                                 Er   =    5.5 โวลต 
 

(ง)  ความถี่โรเตอร 
                                เม่ือ            f2   =    Sf  
                                                  f2   =    0.05 × 60 
                                                  f2   =    3  เฮิรตซ 



 
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 5 

               
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ง. ลดการกระชากของกระแสไฟฟาขณะเร่ิมหมุน 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ข. มอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนํา  3  เฟส แบบโรเตอรกรงกระรอก 

                     ขอท่ี 3    ตอบ  ก. 1,500 รอบตอนาที 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ง. มอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนํา  3  เฟส แบบวาวดโรเตอร 
                     ขอท่ี 5    ตอบ  ค. รีโอสแตด 

                     ขอท่ี 6    ตอบ  ค. การเปล่ียนแปลงคาความถี่  
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ก. การสลับปลายสายขดลวดสเตเตอร   
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ข. แบบ PWM  
                     ขอท่ี 9    ตอบ  ค. การเบรกของมอเตอรไฟฟา 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ง. ขนาดและจํานวนของมอเตอรไฟฟา  

 
เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหนวยที่ 5 

               
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ค. ลดการกระชากของกระแสไฟฟาขณะเร่ิมหมุน 

                     ขอท่ี 2    ตอบ  ง. มอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนํา 3 เฟส แบบโรเตอรกรงกระรอก   

                     ขอท่ี 3    ตอบ  ง. 1,500 รอบตอนาที 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ข. มอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนํา 3 เฟส แบบวาวดโรเตอร                
                     ขอท่ี 5    ตอบ  ก. รีโอสแตด 

                     ขอท่ี 6    ตอบ  ก. การเปล่ียนแปลงคาความถี่  
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ข. การสลับปลายสายขดลวดสเตเตอร   
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ค. แบบ PWM 

                     ขอท่ี 9    ตอบ  ก. การเบรกของมอเตอรไฟฟา 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ค. ขนาดและจํานวนของมอเตอรไฟฟา 
 

 

 

 

 



 

เฉลยฝกหัดประจําหนวยที่ 5 
 
  เฉลย ขอท่ี 1      ตอบ  สามารถนําไปใชในการควบคุมการเร่ิมหมุนและปรับความเร็วรอบของมอเตอรได            
                                     เร่ิมจากการปรับแรงดันไฟฟาใหเพิ่มข้ึนซึ่งจะชวยลดการกระชากของกระแสไฟฟา  
                                     ในขณะท่ีเร่ิมหมุนได การลดกระแสไฟฟาในขณะเร่ิมหมุนนั้นมีความจําเปนมาก 

                                     สําหรับการใชงานมอเตอรไฟฟาขนาดใหญและจะชวยลดความเสียหายที่จะเกิดข้ึน        
                                     กับโหลดได   
 
  เฉลย ขอท่ี 2      ตอบ  การควบคุมความเร็วรอบดวยวิธีการเปล่ียนแปลงจํานวนขั้วแมเหล็ก 

 
  เฉลย ขอท่ี 3      ตอบ  สงผลใหขั้วแมเหล็กมีจํานวนมากขึ้นจาก 4 ขั้วแมเหล็ก เปน 8 ขั้วแมเหล็ก 
 
  เฉลย ขอท่ี 4      ตอบ  ขดลวดสเตเตอรมี 2 ชุด (8/4 ขดลวดมี 2 ความเร็ว และ 6P ขดลวดมีความเร็วเดียว) 
 

  เฉลย ขอท่ี 5      ตอบ  การเพ่ิมความตานทานเขาไปในวงจรโรเตอรมาก ๆ จะทําใหมอเตอรไฟฟาเกิดการ 

                                      สูญเสียมากข้ึนและมีคาสลิปสูงข้ึน (ความเร็วรอบลดลง) เปนสาเหตุที่ทําให    
                                      มอเตอรไฟฟามีประสิทธิภาพลดลง         
                             
  เฉลย ขอท่ี 6      ตอบ   2 ขั้วแมเหล็ก มีความเร็วรอบเทากับ 4,800 รอบ/นาที (Revolution Per Minute) 
                                      4 ขั้วแมเหล็ก มีความเร็วรอบเทากับ 2,400 รอบ/นาที  
                                      6 ขั้วแมเหล็ก มีความเร็วรอบเทากับ 1,600 รอบ/นาที  
                                      8 ขั้วแมเหล็ก มีความเร็วรอบเทากับ 1,200 รอบ/นาที  
                                     10 ขั้วแมเหล็ก มีความเร็วรอบเทากับ 960 รอบ/นาที  
 

  เฉลย ขอท่ี 7      ตอบ   อินเวอรเตอรที่นิยมใชงานในปจจุบันเปนแบบ PWM (Pulse Width Modulation)  
                                      หมาถึง การปรบัความกวางของพัลซโดยการนําเอา 2 สัญญาณมาเปรียบเทียบกัน 

                                      และ 2 สัญญาณท่ีวาน้ีก็ คือ สัญญาณสามเหล่ียม (Triangle Wave) กับสัญญาณท่ี 

                                      ตองการปรับความกวางของพัลซ 
 

 



      
  เฉลย ขอท่ี 8      ตอบ   ภายในโรงงานอุตสาหกรรมท่ัวไปจึงนิยมใชอินเวอรเตอรในการควบคุมความเร็ว 

                                       ของมอเตอรไฟฟา  เน่ืองจากสามารถควบคุมใหมอเตอรหมุนดวยความเร็วรอบคงท่ี 

                                       และสามารถปรับความเร็วไปที่ความเร็วตาง ๆ ไดอยางรวดเร็ว  มีความเท่ียงตรงสูง 

                                       รวมถึงใหความเร็วเหมาะสมกับความเร็วของกระบวนการผลิต  

 

  เฉลย ขอท่ี 9      ตอบ    ภายในอินเวอรเตอรจะมีวงจรท่ีทําหนาท่ีรับพลังงานท่ีเกิดจากการ ผลิตพลังงาน 

                                       ไฟฟายอนกลับ ซึ่งจะมีผลทําใหเกิดการเบรกของมอเตอรไฟฟา 
 
  เฉลย ขอท่ี 10     ตอบ   1) พิจารณาวาอินเวอรเตอรสามารถจายกระแสไฟฟาใหมอเตอรไฟฟาไดตามท่ี 

                                            ตองการหรือไม 
                                        2) พิจารณาวาอินเวอรเตอรมีความสามารถในการรับคืนและสามารถที่จะใช 
                                            พลังงานไฟฟาน้ีใหหมดไป 

                                        3) พิจารณาจากขนาดและจํานวนมอเตอรไฟฟา โดยใหเลือกอินเวอรเตอรที่มีพิกัด 

                                             กระแสไฟฟามากกวาผลรวมกระแสไฟฟาของมอเตอรไฟฟาทุกตัว  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 6  

 
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ค. สปลิตเฟสมอเตอร 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ง. การบันทึกขอมูลมอเตอรไฟฟา   
                     ขอท่ี 3    ตอบ  ข. จํานวน 4 จุด 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ก. ไมลา  
                     ขอท่ี 5    ตอบ  ง. ลวดทองแดงเบอร 22 และ 27 (S.W.G.) 
                     ขอท่ี 6    ตอบ  ค. จํานวน 4 ชุด      
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ก. ตนสาย คือ R1 ปลายสาย คือ R1´ 
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ค. สวิตชแรงเหวี่ยงหนีศูนยกลาง 
                     ขอท่ี 9    ตอบ  ข. แบบขนาน 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ค. อุณหภูม ิ150   ํC   
 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหนวยที่ 6 
 
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ง. สปลิตเฟสมอเตอร 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ข. การบันทึกขอมูลมอเตอรไฟฟา   
                     ขอท่ี 3    ตอบ  ค. จํานวน 4 จุด 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ง. ไมลา  
                     ขอท่ี 5    ตอบ  ก. ลวดทองแดงเบอร 22 และ 27 (S.W.G.) 
                     ขอท่ี 6    ตอบ  ข. จํานวน 4 ชุด      
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ค. ตนสาย คือ R1 ปลายสาย คือ R1´ 
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ก. สวิตชแรงเหวี่ยงหนีศูนยกลาง 
                     ขอท่ี 9    ตอบ  ง. แบบขนาน 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ข. อุณหภูม ิ150   ํC   

 
 
 
 
 



 

 
เฉลยฝกหัดประจําหนวยที่ 6 

 
  เฉลย ขอท่ี 1      ตอบ  การถอดสวนประกอบมอเตอรไฟฟา 1 เฟส มี 5 ขั้นตอน 

1) การบันทึกขอมูลมอเตอรไฟฟา   
2) การทําเคร่ืองหมายท่ีโครงมอเตอรไฟฟา 
3) การถอดฝาปดมอเตอรไฟฟา 
4) การถอดโรเตอรออกจากฝาปดมอเตอรไฟฟา 
5) การร้ือขดลวดมอเตอรไฟฟา  

 
  เฉลย ขอท่ี 2      ตอบ  การถอดฝาปดมอเตอรไฟฟา เมื่อทําเคร่ืองหมายท่ีฝาปดหัวและทายมอเตอรไฟฟา ให 
                                    ใชไขควงแฉกหรือประแจปากตายขันสลักเกลียวที่ยึดฝาปดหัวและทายท้ัง 4 จุด  
                                     ขณะท่ีดึงสลักเกลียวออกควรระมัดระวังไมเกลียวชํารุด และสังเกตท่ีบริเวณฝาปดจะ 
                                     พบวารองหางระหวางฝาปดกับโครง โดยใหใชคอนพลาสติกเคาะไขควงปากแบน  
                                     เบา ๆ เพื่อใหฝาปดแยกออกจากโครง  หลังจากน้ันใชคอนพลาสติกเคาะเบา ๆ เขาท่ี 
                                    เพลาของมอเตอรไฟฟา เพื่อใหดานท่ีมีสวิตชแรงเหว่ียงหนีศูนยกลางหลุดออกมา  
 
เฉลย ขอท่ี 3      ตอบ   สิ่วสกัดขดลวดทางดานท่ีตอวงจรขดลวดออก หรือใชคีมตัดขดลวดออกตามแนว 
                                     กึ่งกลางของขดลวดท่ียื่นออกมานอกขอบของสลอตและตัดขดลวดเพียงดานเดียว   
 
เฉลย ขอท่ี 4      ตอบ   ใชเปนรองรับการพันขดลวดรันและขดลวดสตารทที่พันลงไวในรองสลอต โดยค่ัน 
                                     อยูระหวางแกนเหล็กสเตเตอรกับขดลวด และค่ันอยูระหวางขดลวดท้ัง 2 ชุด ที่พันลง 
                                    ในสลอตเดียวกัน ทั้งน้ีเพื่อไมใหแกนเหล็กสัมผัสกับขดลวดและขดลวดท้ัง 2 ชุด  
                                    สัมผัสถึงกันโดยตรงชวยปองกันไมใหเกิดการลัดวงจรภายในมอเตอรไฟฟาได   
                                    
เฉลย ขอท่ี 5      ตอบ   การเร่ิมพันขดลวดชุดรัน เลือกใชเสนลวดทองแดงเบอร 22 S.W.G จะเร่ิมพันจาก 
                                    ขดลวดขดเล็ก (จํานวน 44 รอบ) ตอดวยการพันขดลวดขดกลาง(จํานวน 60 รอบ)  
                                     และขดลวดขดใหญ (จํานวน 67 รอบ) เมื่อพันขดลวดแตละขดเสร็จใหนําเชือกมามัด 
                                     ขดลวดไวดวย สําหรับขดลวดชุดท่ี 2 ชุดท่ี 3 และชุดท่ี 4 ปฏิบัติเหมือนกับการพัน 
                                     ขดลวดชุดท่ี 1  
 



 

 
                                   สําหรับการพันขดลวดชุดสตาร เลือกใชเสนลวดทองแดงเบอร 28 S.W.G. การพัน 
                                   ขดลวดชุดท่ี 1 และชุดท่ี 3 มีขดลวดจํานวน 3 ขด พันเหมือนกับขดลวดชุดรัน  
                                    ประกอบดวยขดลวดขดเล็ก (จํานวน 35 รอบ) ขดกลาง (จํานวน 41 รอบ)  
                                    และขดใหญ (จํานวน 47 รอบ) สําหรับ การพันขดลวดขดลวดชุดท่ี 2 และชุดท่ี 4  
                                    มีขดลวดจํานวน 2 ขด ประกอบดวยขดลวดขดเล็ก (จํานวน 34 รอบ) และขดใหญ  
                                    (จํานวน 44 รอบ) การพันขดลวดทั้ง 2 ชุด ใหพันขดลวดขดเล็กกอนตอดวยขดใหญ 
                                    ตอไปในทิศทางเดียวกัน  
 
เฉลย ขอท่ี 6      ตอบ   กําหนดรหัสการตอวงจรขดลวดชุดรัน โดยใชวิธีการดังน้ี เมื่อขดลวดชุดรัน 
                                     มีจํานวน 4 ชุด  ดังน้ี  ชุดท่ี 1 ตนขดลวด คือ R1  และปลายขดลวด คือ R1´ 
                                                                       ชุดท่ี 2 ตนขดลวด คือ R2  และปลายขดลวด คือ R2´ 
                                                                       ชุดท่ี 3 ตนขดลวด คือ R3  และปลายขดลวด คือ R3´ 
                                                                       ชุดท่ี 4 ตนขดลวด คือ R4  และปลายขดลวด คือ R4´ 

               กําหนดรหัสการตอวงจรขดลวดชุดสตารท ซึ่งขดลวดชุดสตารท 
               มีจํานวน 4 ชุด ดังน้ี  ชุดท่ี 1 ตนขดลวด คือ S1  และปลายขดลวด คือ S1´ 

                                                                      ชุดท่ี 2 ตนขดลวด คือ S2  และปลายขดลวด  คือ S2´ 
                                                                      ชุดท่ี 3 ตนขดลวด คือ S3  และปลายขดลวด  คือ S3´ 
                                                                      ชุดท่ี 4 ตนขดลวด คือ S4  และปลายขดลวด  คือ S4´ 

 
เฉลย ขอท่ี 7      ตอบ   การลงขดลวดชุดรันในรองสลอต 

       

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 28 29 30 31 32 33 34 35 3624 25 26 27

 

 

 

   U1    U2      

   R1                   R1´  R2                   R2´       R3                   R3´           R4                  R4´  



 

 
เฉลย ขอท่ี 8      ตอบ   การลงขดลวดชุดสตารทในรองสลอต 

           

85 6 7 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 32 33 34 35 36 1 2 3 428 29 30 319 10 11

 
 
เฉลย ขอท่ี 9      ตอบ   การตอวงจรขดลวดชุดรันและขดลวดชุดสตารทเพื่อการนําไปใชงาน การตอวงจร 
                                    ทั้งขดลวดชุดรันและขดลวดชุดสตารท จะตอแบบตนสายตอเขากับตนสาย และ 
                                    ปลาสายตอเขากับปลายสาย เมื่อตอวงจรขดลวดชุดรันจะเหลือสายตอวงจรใชงาน  
                                    2 เสน คือ U1 , U2 และวงจรขดลวดชุดสตารทจะเหลือสายตอวงจรใชงาน 2 เสน           

                            คือ Z1 , Z2 ในขดลวดชุดสตารทจะตออนุกรมกับสวิตชแรงเหว่ียงหนีศูนยกลาง 

 
 
เฉลย ขอท่ี 10    ตอบ   1)  นําตนสายและปลายสายของขดลวดชุดรันและขดลวดชุดสตารทมาตอขนานกัน  
                                        โดยให ขั้ว U1 ตอเขากับ Z1 และ ขั้ว U2 ตอเขากับ Z2  มอเตอรไฟฟาจะมีปลาย  
                                        สายสําหรับตอใชงานจํานวน 2 เสน โดยตอเขากับเซอรกิตเบรกเกอร ที่ประกอบ 
                                        ดวยสายมีไฟ (Line) และสายนิวทรัล (Neutral) เปนระบบไฟฟา 220 โวลต และ 
                                        ความถี่ 50 เฮิรตช  
 
 

      U1 

   U2 

      Z1 

 Z2 

    C.S.  S1          S1´        S2´         S3´          S4´ S1 ́   S2 S2´       S3 ´        S4 

     R1    R1´  R2     R2´ R3     R3´ R4         R4´ 

U1
      ขดลวดชุดรัน 

Z1
   ขดลวดชุดสตารท 

 
         Z1    Z2  

    S1                       S1´   S2                  S2´        S3                       S3´  ´            S4                  S4´  



 

 
                                   2)  ทําการวัดคากระแสไฟฟาของมอเตอรไฟฟา โดยใชแคลมปมิเตอร คีบสายไฟฟา 
                                         เสนใดเสนหนึ่งท่ีจายใหกับมอเตอรไฟฟา พรอมทั้งจดบันทึกคากระแสไฟฟาที่วัด 
                                         ไดเพ่ือนําไปเปรียบเทียบกับคาท่ีบันทึกไวและสังเกตการทํางานของมอเตอรไฟฟา 
                                         วามีเสียงดัง หรือมีอุณหภูมิสูงกวาปกติหรือไม 

3) ทําการวัดความเร็วรอบของมอเตอรไฟฟา โดยการใชเคร่ืองมือวัดความเร็วรอบ 
      แบบดิจิตอลจ้ีสัมผัสกับแกนเพลาของมอเตอรไฟฟา พรอมทั้งจดบันทึกคา 
      ความเร็วรอบที่วัดไดเพื่อนําไปเปรียบเทียบกับคาที่บันทึกไว 
4) ทําการกลับทิศทางการหมุนของมอเตอรไฟฟา โดยการสลับขั้วสาย ให ขั้ว U1 ตอ 
      เขากับ Z2และ ขั้ว U2 ตอเขากับ Z1 ตอกับแรงดันไฟฟา 220 โวลต ซึ่งจะทําให 
      มอเตอรไฟฟากลับทิศทางการหมุนได เปรียบเทียบกระแสไฟฟาและความเร็วรอบ 
      เปลี่ยนแปลงไปจากเดิมหรือไม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 7  

 
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ก. มอเตอรไฟฟา โรเตอรแบบกรงกระรอก 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ง. ขนาดแรงมามอเตอรไฟฟา  
                     ขอท่ี 3    ตอบ  ข. จํานวน 3 จุด 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ค. ปองกันการลัดวงจรระหวางขดลวด 
                     ขอท่ี 5    ตอบ  ข. ลวดทองแดงเบอร 22.5 (S.W.G.) 
                     ขอท่ี 6    ตอบ  ค. จํานวน 4 ชุด      
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ง. ตนสาย คือ W1 ปลายสาย คือ W2 
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ก. สลับตนสายเพียงคูเดียว 
                     ขอท่ี 9    ตอบ  ค. แบบสตาร 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ง. อุณหภูม ิ90   ํC   
 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหนวยที่ 7 
 
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ง. มอเตอรไฟฟา โรเตอรแบบกรงกระรอก 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ก. ขนาดแรงมามอเตอรไฟฟา 
                     ขอท่ี 3    ตอบ  ค. จํานวน 3 จุด  
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ง. ปองกันการลัดวงจรระหวางขดลวด 
                     ขอท่ี 5    ตอบ  ค. ลวดทองแดงเบอร 22.5 (S.W.G.) 
                     ขอท่ี 6    ตอบ  ข. จํานวน 4 ชดุ 
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ก. ตนสาย คือ W1 ปลายสาย คือ W2 
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ข. สลับตนสายเพียงคูเดียว 
                     ขอท่ี 9    ตอบ  ง. แบบสตาร 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ก. อุณหภูม ิ90   ํC   

 
 
 
 
 



 
เฉลยฝกหัดประจําหนวยที่ 7 

 
  เฉลย ขอท่ี 1      ตอบ  การถอดฝาปดมอเตอรไฟฟา  เมื่อทําเคร่ืองหมายท่ีฝาปดหัวและทายมอเตอรไฟฟา  
                                     ใหใชไขควงแฉกหรือประแจปากตายขันสลักเกลียวที่ยึดฝาปดหัวและทายท้ัง 3 จุด  
                                     ขณะท่ีดึงสลักเกลียวออกควรระมัดระวังไมเกลียวชํารุด และสังเกตท่ีบริเวณฝาปด 
                                     จะพบวารองหางระหวางฝาปดกับโครง โดยใหใชคอนพลาสติกเคาะไขควงปาก 
                                     แบนเบา ๆ เพื่อใหฝาปดแยกออกจากโครง  หลังจากน้ันใชคอนพลาสติกเคาะเบา ๆ  
                                     เขาท่ีเพลาของมอเตอรไฟฟา เพื่อใหดานหนึ่งหลุดออกมา  
 
  เฉลย ขอท่ี 2      ตอบ  มอเตอรไฟฟาเหน่ียวนํา 3 เฟส โรเตอรแบบกรงกระรอก เปนมอเตอรไฟฟาที่นิยม 
                                     นําไปติดต้ังเปนอุปกรณไฟฟาใชในโรงงานอุตสาหกรรม ตัวอยางเชน เคร่ืองกลึง  
                                     และเคร่ืองกัด  
 
เฉลย ขอท่ี 3        ตอบ  ฉนวนไมลา ทําหนาท่ีรองรับการพันขดลวดท้ัง 3 เฟส ที่พันลงไวในรองสลอต  เปน 
                                     ฉนวนคั่นอยูระหวางแกนเหล็กสเตเตอรกับขดลวดและค่ันระหวางขดลวดท้ัง 3 เฟส 
                                     ที่พันลงในสลอต ทั้งน้ีเพื่อไมใหแกนเหล็กสัมผัสกับขดลวดและขดลวดทั้ง 3 เฟส  
                                     สัมผัสถึงกันโดยตรงชวยปองกันไมใหเกิดการลัดวงจรภายในมอเตอรไฟฟาได   
 
เฉลย ขอท่ี 4      ตอบ    ภายในรองสลอตของมอเตอรไฟฟา 3 เฟส จะพันขดลวดลงในรองสลอตไวทั้งหมด 
                                     จํานวน 12 ชุด ซึ่งในแตละเฟสจะประกอบดวยจํานวนชุดขดลวดดังน้ี 
                                     เฟส A ประกอบดวยชุดขดลวดจํานวน 4 ชุด คือ ชุดท่ี 1 - ชุดท่ี 4  
                                     เฟส B ประกอบดวยชุดขดลวดจํานวน 4 ชุด คือ ชุดท่ี 5 - ชุดท่ี 8   
                                     เฟส C ประกอบดวยชุดขดลวดจํานวน 4 ชุด คือ ชุดท่ี 9 - ชุดท่ี 12 
 
เฉลย ขอท่ี 5      ตอบ    การทําแบบฟอรมของขดลวดดวยไมอัด  ใหนําไมอัดหนาขนาด 8 มิลลเิมตร หรือ 
                                     0.8 เซนติเมตร มีขนาด 5"× 5"  จํานวน 3 แผน มาตัดตามขนาดของบวงท่ีไดทําการ 
                                     วัดไว เจาะรูตรงกลางและตกแตงใหไดตามขนาด และการทําไมประกบดานขาง   
                                     แบบฟอรมของขดลวด นําไมอัดหนาขนาด 4 มิลลิเมตร หรือ 0.4 เซนติเมตร ขนาด   
                                     6"× 6"  จํานวน 5 แผน ตัดใหมีขนาดใหญกวาแบบฟอรมของขดลวด เมื่อตองการพัน 
                                     ขดลวดก็นําไมมาประกบดานขางชวยใหขดลวดมีความเปนระเบียบ 



 
เฉลย ขอท่ี 6      ตอบ    กําหนดรหัสชุดขดลวดมอเตอรไฟฟา เฟส A  
                                     ชุดท่ี 1 ตนขดลวด คือ A1  และปลายขดลวด คือ A1´ 

                                     ชุดท่ี 2 ตนขดลวด คือ A2  และปลายขดลวด คือ A2´ 
                                     ชุดท่ี 3 ตนขดลวด คือ A3  และปลายขดลวด คือ A3´ 
                                     ชุดท่ี 4 ตนขดลวด คือ A4  และปลายขดลวด คือ A4´ 

                กําหนดรหัสชุดขดลวดมอเตอรไฟฟา เฟส B  
                ชุดท่ี 1 ตนขดลวด คือ B1  และปลายขดลวด คือ B1´ 

                ชุดท่ี 2 ตนขดลวด คือ B2  และปลายขดลวด คือ B2´ 
                ชุดท่ี 3 ตนขดลวด คือ B3  และปลายขดลวด คือ B3´ 
                ชุดท่ี 4 ตนขดลวด คือ B4  และปลายขดลวด คือ B4´ 

                        กําหนดรหัสชุดขดลวดมอเตอรไฟฟา เฟส C  
                        ชุดท่ี 1 ตนขดลวด คือ C1  และปลายขดลวด คือ C1´ 

                        ชุดท่ี 2 ตนขดลวด คือ C2  และปลายขดลวด คือ C2´ 
                        ชุดท่ี 3 ตนขดลวด คือ C3  และปลายขดลวด คือ C3´ 
                        ชุดท่ี 4 ตนขดลวด คือ C4  และปลายขดลวด คือ C4´ 

เฉลย ขอท่ี 7      ตอบ   ไดอะแกรมการลงขดลวดเฟส A ลงในรองสลอต 

               

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 28 29 30 31 32 33 34 35 3624 25 26 27

 
 
 
 
 
 
 

    A1   A1´    A2    A2´     A3 A3´    A4´   A4 

    U1  U2 



 
เฉลย ขอท่ี 8      ตอบ   ไดอะแกรมการลงขดลวดเฟส B ลงในรองสลอต  

              

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 34 35 36 1 2 3 4 5 630 31 32 33

 
 
เฉลย ขอท่ี 9      ตอบ   ไดอะแกรมการลงขดลวดเฟส C ลงในรองสลอต  

              

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 4 5 6 7 8 9 10 11 1236 1 2 3

 
 
เฉลย ขอท่ี 10    ตอบ   1) ใหนําตนสายและปลายสาย ขดลวดเฟส A ตนสาย คือ U1 ปลายสาย คือ U2 

                            สําหรับตนสายและปลายสาย ขดลวดเฟส B ตนสาย คือ V1 ปลายสาย คือ V2  
                            และสําหรับตนสายและปลายสาย ขดลวดเฟส C ตนสาย คือ W1 ปลายสาย  
                            คือ W2 การตอวงจรขดลวดในการเร่ิมหมุนของมอเตอรไฟฟา 3 เฟส จะนิยม 
                            ตอวงจรขดลวดแบบสตาร เน่ืองจากมอเตอรไฟฟาใชกระแสไฟฟาเร่ิมหมุนนอย  
                            วิธีการตอใหนําปลายสายของขดลวด U2 , V2 , W2 มาตอรวมเปนจุดเดียวกัน  
                            และตนสายท่ีเหลืออีก 3 เสน คือ U1 , V1 , W1 โดยตอเขากับเซอรกิตเบรกเกอร 
                            ประกอบดวยสายมีไฟจํานวน 3 เสน คือ  L1 , L2 , L3 ที่ระบบแรงดันไฟฟา  
                            380 โวลต และความถี่ 50 เฮิรตช  
 
 
 

  B1  B1´   B2     B2´  

  V1  V2 

 B3    B3´  B4     B4´ 

    C1´  C2    C3       C2´    C4´     C4     C3´   C1 

    W1  W2 



 
                                    2)  ทําการวัดคากระแสไฟฟาของมอเตอรไฟฟา โดยใชแคลมปมิเตอร คีบสายไฟฟา 
                                          เสนใดเสนหนึ่งท่ีจายใหกับมอเตอรไฟฟาพรอมทั้งจดบันทึกกระแสไฟฟาที่วัดได 
                                          เพื่อนําไปเปรียบเทียบกับคาท่ีบันทึกไวและสังเกตการณทํางานของมอเตอรไฟฟา 
                                          วามีเสียงดัง หรือมีอุณหภูมิสูงกวาปกติหรือไม 

3)  ทําการวัดความเร็วรอบของมอเตอรไฟฟา โดยการใชเคร่ืองมือวัดความเร็วรอบ 
 แบบดิจิตอลจี้สัมผัสกับแกนเพลาของมอเตอรไฟฟาพรอมท้ังจดบันทึกคาความเร็ว 

      รอบที่วัดไดเพื่อนําไปเปรียบเทียบกับคาที่บันทึกไว 
4)  ทําการกลับทิศทางการหมุนมอเตอรไฟฟา  ทําการสลับสายไฟฟาท่ีปอนใหกับ

มอเตอรไฟฟาหรือตนสายเพียงคูเดียว ตัวอยางเชน  L1 สลับกับ L2 , L1 สลับกับ 
L3 , หรือ L2 สลับกับ L3 ก็จะทําใหมอเตอรไฟฟา กลับทิศทางการหมุนได โดย
เปรียบเทียบคากระแสไฟฟาและความเร็วรอบวาเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมหรือไม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 8 

               
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ข. รีเลยปองกันกระแสเกิน 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ค. ระบายความรอนไมดี 
                     ขอท่ี 3    ตอบ  ง. สําหรับตอโหลดทางกล 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ก. ปองกันไมใหมอเตอรไฟฟาหยุดหมุนโดยไมมีการวางแผน                                    
                     ขอท่ี 5    ตอบ  ค. ขดลวดสวนหน่ึงไหม 
                     ขอท่ี 6    ตอบ  ข. ตลับลูกปนเสียหาย 
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ง. มอเตอรไฟฟามีอุณหภูมิสูง 
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ก. ลดโอกาสและความเสี่ยงไมใหมอเตอรไฟฟา                      
                     ขอท่ี 9    ตอบ  ค. ขอบเขตการใชงานมอเตอรไฟฟาอยางตอเน่ือง 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ง. สัญลักษณบริษัทผูผลิต  
 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหนวยที่ 8 
               
                     ขอท่ี 1    ตอบ  ค. รีเลยปองกันกระแสเกิน 
                     ขอท่ี 2    ตอบ  ข. ระบายความรอนไมดี 
                     ขอท่ี 3    ตอบ  ก. สําหรับตอโหลดทางกล 
                     ขอท่ี 4    ตอบ  ง. ปองกันไมใหมอเตอรไฟฟาหยุดหมุนโดยไมมีการวางแผน                                    
                     ขอท่ี 5    ตอบ  ข. ขดลวดสวนหน่ึงไหม 
                     ขอท่ี 6    ตอบ  ค. ตลับลูกปนเสียหาย 
                     ขอท่ี 7    ตอบ  ก. มอเตอรไฟฟามีอุณหภูมิสูง 
                     ขอท่ี 8    ตอบ  ง. ลดโอกาสและความเส่ียงไมใหมอเตอรไฟฟา                      
                     ขอท่ี 9    ตอบ  ข. ขอบเขตการใชงานมอเตอรไฟฟาอยางตอเน่ือง 
                     ขอท่ี 10  ตอบ  ก. สัญลักษณบริษัทผูผลิต  
 
 
 
 



 

 
เฉลยฝกหัดประจําหนวยที่ 8 

 
  เฉลย ขอท่ี 1      ตอบ  1) การตรวจสอบสภาพแวดลอมท่ีกัดกรอนมอเตอรไฟฟา  
                                     2) การตรวจสอบขดลวดภายในมอเตอรไฟฟา 
                                     3) การตรวจสอบตลับลูกปนมอเตอรไฟฟา 
                                     4) การตรวจสอบสภาพการหลอลื่นมอเตอรไฟฟา 
                                       5) การตรวจสอบสภาพแวดลอมท่ีกัดกรอนมอเตอรไฟฟา 

  เฉลย ขอท่ี 2      ตอบ  เกิดผลใหการระบายความรอนทําไดไมดี ซึ่งจะเปนตัวนําความช้ืน สงผลให 
                                     ฉนวนที่เคลือบอยูบนลวดทองแดงเสื่อมสภาพ 
 
  เฉลย ขอท่ี 3      ตอบ  การบํารุงรักษามอเตอรไฟฟาแบงออกได  2 ประเภท ดังน้ี 
                                     1) การบํารุงรักษาเชิงปองกัน การบํารุงรักษาในลักษณะนี้จะมีการตั้งเวลาช่ัวโมงใน  
                                         การทํางาน แตละคาของช่ัวโมงการทํางานจะมีลักษณะการบํารุงรักษาเชิงปองกัน  
                                     2) การบํารุงรักษาเชิงพยากรณ  การบํารุงรักษาในลักษณะนี้จะมีการตั้งช่ัวโมงการ 
                                         ทํางานเพ่ือเขาตรวจสอบและเก็บขอมูลจากการตรวจสอบนี้ไปวิเคราะหดูแนวโนม 
                                         ปญหาและเพ่ือหาทางปองกันความเสียหายที่จะเกิดข้ึนกับมอเตอรไฟฟา  
 
  เฉลย ขอท่ี 4      ตอบ  ความเสียหายทางไฟฟา 
  
  เฉลย ขอท่ี 5      ตอบ  ความเสียหายทางกล 
                             
  เฉลย ขอท่ี 6      ตอบ  1) เพลาหรือตลับลูกปนเสีย 
                                     2) เพลารับโหลดทางกลมากเกินไป 
                                     3) ขดลวดสวนหน่ึงไหม 
                                     4) เคร่ืองแรงเหว่ียงเสียหรือหลวม 
                                     5) สวนตาง ๆ ที่ใชในมอเตอรไฟฟาสกปรก   
 
 
 
 



 

 
  เฉลย ขอท่ี 7      ตอบ  1) อายุการใชงานและชั่วโมงการทํางานใหยาวนานขึ้นและคุมคา ผูใชหรือ 
                                          ผูประกอบการสามารถลดตนทุนในกระบวนการผลิตในระยะยาว                                            
                                     2) ปองกันไมใหเกิดความเสียหายตอมอเตอรไฟฟา                             
                                     3) ปองกันความเสียหายในกระบวนการผลิตท่ีเกิดจากสาเหตุเคร่ืองจักรหยุด 
                                         การทํางาน  
                                     4)  ปองกันการเกิดอัคคีภัย และอุบัติเหตุในขณะใชงานมอเตอรไฟฟาอยางตอเนื่อง 
                                     5)  สามารถวางแผนการใชงานมอเตอรไฟฟาไดอยางมีประสิทธิภาพ 
 
  เฉลย ขอท่ี 8      ตอบ  กําลังไฟฟาจริง หมายถึง กําลังไฟฟาที่ไดรับประโยชนจริงจากมอเตอรไฟฟา และมี 
                                     หนวยเปนวัตต (P ; Watt) ซึ่งคากําลังไฟฟาจริงจะแสดงรายละเอียดไวในแผนปาย 
                                     พิกัดมอเตอรไฟฟา 
 
  เฉลย ขอท่ี 9      ตอบ  ชั้นของฉนวน (Insulation Class) ที่ใชพันมอเตอรไฟฟามีความคงทนตออุณหภูมิ  
                                     ตัวอยางเชน  Class A 120 oC , Class B 130 oC , Class C 155 oC  และ Class H 180 oC  
 
  เฉลย ขอท่ี 10    ตอบ  ความถี่แรงดันไฟฟากระแสสลับ มีความถี่ 50 เฮิรตซ (สําหรับประเทศไทย) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


